債權、未上市或未在證券商營業處所買賣之股份有限公司股份、有限公司出資額、骨董、藝術品等審查及抵繳注意事項

壹、為稽徵機關辦理遺產或贈與財產中之債權、未上市或未在證券商營業處所買賣之股份有限公司股份、有限公司出資額、骨董、藝術品等之審查或抵繳，特訂定本注意事項。
貳、本注意事項所稱未在證券商營業處所買賣之股份有限公司股份，指下列以外之股份有限公司股份：

一、股票已依證券商營業處所買賣有價證券管理辦法規定上櫃之公司。

二、股票已依證券商營業處所買賣有價證券管理辦法規定登錄為櫃檯買賣之興櫃公司。
參、債權之審查或抵繳，依下列原則處理：
一、審查
(一)應查明債權是否確實，以及有無遺產及贈與稅法第十六條第十三款之不能收取或行使情事，並將經查明之債權確實資料或債權證明文件影本附案存參。八十四年一月十三日遺產及贈與稅法修正公布前之案件，亦應就納稅義務人主張之債權價值及提供之具體事證，確實查明並客觀研判，核實認定其價值。
(二)被繼承人對其債務人亦負有債務，且該債務經依遺產及贈與稅法第十七條第一項第九款規定認列為扣除項目者，應查明其清償期。

二、抵繳

(一)經查明符合遺產及贈與稅法施行細則第四十三條之一規定者，除有民法第二百九十四條規定不得讓與之情形外，應請納稅義務人檢附下列文件，並依民法第二百九十七條第一項規定通知債務人：

１、繼承人依民法第二百九十七條第一項規定通知債務人之證明文據。

２、繼承人全體簽章之債權（其屬有擔保者，擔保應隨同移轉）讓與同意書及抵繳同意書。

３、證明債權之文件（稽徵機關逕依資金流向核定之債權，應由稽徵機關提供），及就主張該債權所必要之一切情形依民法第二百九十六條規定出具詳細說明。
４、其屬有擔保之債權者，應檢附擔保之相關文件（例如設定抵押權之土地登記簿謄本）、擔保物（例如設定質權之銀行存單），以及變更擔保債權人之相關文件或登記申請書。

５、繼承人全體簽章之切結書乙份，承諾於債務人拒絶給付或給付不能、不完全給付或依民法第二百九十九條第二項規定主張抵銷時，立即以現金或提供其他實物抵繳，補足差額。
(二)申請抵繳之債權，經查明有不能收取或行使情事者，應依財政部九十二年十二月二十五日台財稅字第０九二０四五七一二五號函規定，就該不能收取或行使部分，不計入遺產總額。
肆、未上市或未在證券商營業處所買賣之股份有限公司股份或有限公司之出資額，於審查或抵繳時，依下列原則處理：

一、審查
經查明公司已擅自停、歇業或他遷不明，或有其他具體事證，經研判價值已確實減少或已無價值者，應依財政部九十二年十二月二十五日台財稅字第０九二０四五七一二五號函規定，核實認定其價值。
二、抵繳

(一)經查明符合遺產及贈與稅法第三十條第二項規定者：

１、股份有限公司股份
(1)參照公司法第一百六十四條、第一百六十五條及其他相關規定辦理。

(2)該公司屬公司法第一百六十一條之一規定得不發行股票者，應提供公司章程，並由公司出具股數證明。
２、有限公司出資額
(1)納稅義務人應檢附下列文件，具文向該管國稅稽徵機關申請：
甲、抵繳同意書（代讓渡書）
抵繳遺產稅者，須檢附經全體繼承人簽章之抵繳同意書，並敘明抵繳之出資額。

乙、股東同意書
(甲)須有全體股東過半數之簽章同意此項股權之轉讓，不同意之股東如不願意承受，視為同意轉讓，公司並應負舉證之責，或於申請公司變更登記時載明其姓名及處理經過情形；被繼承人如為董事，則須全體股東同意。

(乙)被繼承之股東僅須列名，無須蓋章，並註明原出資額由何人繼承，並加列繼承人姓名及簽章。

(丙)受讓股東中華民國亦須列名，由管理機關財政部國有財產局加蓋印信及法定代理人印章。

丙、修正之公司章程及修正前後對照表
(甲)應載明各股東姓名、住所及出資額並簽章。

(乙)如已附有前項經全體股東簽章之同意書者，得僅由代表公司董事簽章即可。
(丙)公司並須加蓋原登記印鑑。

(2)經稽徵機關核准抵繳後，除依遺產及贈與稅法施行細則第四十九條規定辦理外，尚須檢送下列文件，俾憑向主管機關辦理股東出資額及章程之變更登記：

甲、變更登記申請書一份。
(甲)申請書應由公司負責人具名加蓋原登記印章，並加蓋公司原登記印鑑。

(乙)如由代理人（限會計師、律師）代理申請時，應加列代理人姓名、地址並蓋章及加附委託書。

乙、股東同意書一份。

丙、修正之章程及修正前後對照表各一份。

丁、變更登記事項卡三份。
戊、其他依主管機關規定應提出之文件。

(3)辦理變更登記完竣後，應向主管機關申請章程抄錄本，送交財政部國有財產局，以為完成抵繳之證明。

(二)經查明公司已擅自停、歇業或他遷不明，或有其他具體事證，經研判價值已確實減少或已無價值者，應依財政部九十二年十二月二十五日台財稅字第０九二０四五七一二五號函規定，核實認定其價值。

伍、骨董、藝術品之審查或抵繳，依下列原則處理：
一、審查
依遺產及贈與稅法第十六條第四款、第五款規定辦理。其有不符該條款規定者，納稅義務人應檢附足資證明該財產屬被繼承人所有之證明文件、專家鑑定證明文件，稽徵機關並應詳予查證。

二、抵繳

其屬遺產及贈與稅法施行細則第四十三條之一規定者，應請納稅義務人檢附該財產特性及保管應注意事項之相關說明。
陸、納稅義務人經核准以課徵標的物或其他易於變價或保管之實物抵繳，因其他法令規定，或因納稅義務人未檢送必要之相關文件，或因其他因素，致生法律上或事實上不能履行財產移轉為國有之義務者，應請其另行提供其他實物抵繳，或改以現金繳納。
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